

● 书 评

让实践课题进入科学殿堂 ——读《思想政治教育有效性研究》

刘 建 军

(中国人民大学 马克思主义学院, 北京 100080)

[作者简介] 刘建军(1963-), 男, 山东博兴人, 中国人民大学马克思主义学院教授, 法学博士, 博士生导师, 主要从事马克思主义理论与思想政治教育研究。

[中图分类号] D 64 [文献标识码] E [文章编号] 1008-2999(2002)04-0510-02

思想政治教育是我们党的优良传统和政治优势。把思想政治教育建设成一门科学, 是党和国家的要求, 也是社会大众的期望。当前, 思想政治教育的研究成果仍然以论文和教材为主, 学术专著较少。在此情况下, 读到沈壮海博士《思想政治教育有效性研究》(武汉大学出版社 2001 年版)这样有分量有创见的学术专著, 不能不感到格外惊喜。

思想政治教育的有效性是当前一个突出的实践问题, 它自然也成为人们的研究课题。这些研究多从对策层面入手或落脚, 多停留于经验层面, 具有经验性、局部性和零散性。《思想政治教育有效性研究》一书的特色在于, 它一开始就把这一课题放在基础理论的视域中来考察, 使研究从经验层面上升到理论层面。可以说, 作者通过自己的著作把这一实践课题带入了科学的殿堂。

在人们的印象中, 思想政治教育的“有效性”, 往往只是一个约定俗成的日常用语, 似乎没有什么理论的内涵, 对它也没有多少话可说。因此, 关于这个问题的研究也就往往绕过对这个概念的理论分析, 直接转入如何提高有效性的对策中去了。作者一开始就致力于把“有效性”从日常语言提升为理论概念, 从价值论的角度, 从人的活动的效用尺度上来考察“有效性”, 并给出了严格的界定: “作为一种客观存在的实践活动, 思想政治教育的有效性也就是思想政治教育活动在满足人们的相应需要、实现人们的相应目的方面所表现出的积极特性。”

在核心概念确定之后, 就要设定研究的基本框架。严整科学的理论框架是科学研究获得整体视野、遵从严密逻辑而走向深化的基本条件。目前研究中之所以存在经验化、局部化、零散化的问题, 原因之一就在于一些研究缺乏严整的理论分析框架。作者的高明之处在于, 不满足于仅仅从思想政治教育结果上去考察其有效性, 而是将思想政治教育的有效性看做是由要素的有效性、过程的有效性和结果的有效性构成的有机整体。这就打开了思路, 使研究得以“深入海底”。

在确定了研究基本框架之后, 作者没有马上投入其中, 而是先后退一步, 以不急不躁的涵养工夫, 耐心做一些非常必要的铺垫性工作。这就是作者对古今中外思想家关于思想政治教育有效性观念的历史考察。作者分别考察了中国思想家、西方思想家思想政治教育有效性观念的发展, 以及马克思主义经典作家对于深入探讨思想政治教育有效性问题的科学贡献。这些考察不仅表明作者对于这些历史材料做过广泛的涉猎, 而且表明作者善于高屋建瓴地把握和驾驭这些材料, 使之紧扣“有效性观念”这个核心。这是与作者已经从理论上对有效性问题做了深入研究分不开的。

转入正面论述之后, 作者首先考察了思想政治教育要素的有效性。他认为, 教育者的有效性取决于教育者是否具有相应的主体意识和主体素质; 教育对象的有效性取决于教育对象是否具有明确的接受主体意识及相应的接受力; 教育目的的有效性取决于目的的正确性、可实现性、整体性、实践性和对社会需要及教育对象心身发展的适应性、表述的准确清晰性; 教育内容的有效性取决于教育内容是否具有真理性、真实性、先进性、透彻性及其在由理论体系转化为教育体系的过程中是否具有表现理论体系精神实质的精确性, 与教育对象生活经验、利益需求、对思想信息认识与理解方式的契合

性等；教育方法的有效性取决于教育方法对教育者、教育对象、目的、内容诸要素的适应性；教育情境的有效性取决于教育情境与社会经济、政治、文化大环境的紧密相关性和与教育目的、内容的高度涵容性。

作者接着考察了思想政治教育过程的有效性。作者将思想政治教育过程分为教育者的意识活动过程、实践活动过程和教育对象的意识活动过程、实践活动过程，然后分别考察其各自的有效性。关于教育者的意识活动，作者从认识和情感两个方面加以考察，把教育者的认识活动分为对教育对象的认识和对教育内容的认识。其有效性表现为教育者对教育对象既有思想意识状况、思想信息接受特点与规律等的正确把握，对教育内容的理论背景、目的指向、内在结构等的正确认识，以及对思想政治教育活动反馈信息的全面及时准确的获取和分析。教育者的情感活动主要表现为教育者对教育工作的积极的情感体验以及由此而产生的对工作的执著和奉献精神；对教育目的和内容所展示和蕴含的理想信念的积极情感以及由此产生的信奉态度和追求精神；对教育对象的积极的情感体验以及由此产生的爱护、尊重和同志式的好态度。教育者的实践活动是在其意识活动的基础上所进行的编制教育内容、创设教育情境、选择教育方法、传递教育内容的实践活动。其有效性取决于教育者对诸教育要素的合理配置和对教育对象思想意识需要的准确把握及激发引导等。教育对象的意识活动包括认识和情感两个方面。其中认识活动是以教育者、教育内容、自我为对象的认识活动。情感活动是教育对象对教育者及其实践活动以及对教育内容的情感体验。积极的情感活动表现为教育对象对教育者情感上的接近、尊重、信任，对教育内容的认同、接纳与追求。最后，教育对象的实践活动是受教育者在其意识活动基础上，对教育目的、内容的实际践履过程。这一过程，使受教育者对教育内容的掌握从知识型、信念型进一步转向实践型。

接下来，作者又考察了思想政治教育结果的有效性。作者认为可以从四个不同的角度来评价思想政治教育的结果是否有效：教育结果是否符合教育者的目的；教育结果是否有利于思想政治教育的持续开展；教育结果是否满足了受教育者个人的需要；教育结果是否满足社会需要。其中，思想政治教育的结果对社会需要的满足是最基本的评价标准，它包括思想政治教育的有效结果对社会认同需要、社会动员需要以及社会精神构建需要的满足。

在考察了思想政治教育要素、过程和结果的有效性之后，作者着重探讨了思想政治教育有效性实现中的规律性问题。作者认为不论教育者还是受教育者，都有一个主体性问题，他们主体作用发挥的程度直接关系到思想政治教育有效性的实现；而其中教育者主导作用的发挥程度，直接关系到思想政治教育有效性的实现。作者还考察了思想政治教育要素特别是教育者和受教育者的效能问题，各要素间的合理匹配问题，思想政治教育过程的充分展开和可持续性问题，受教育者思想政治素质形成的合力构成以及思想政治教育与社会生态的契合问题。这些规律性问题的探讨深化了对思想政治教育有效性的理论分析。

在对思想政治教育有效性做了全面理论考察之后，作者把目光转向现实的思想政治教育工作，探讨了如何切实增强思想政治教育有效性的问题。这样他就不只是把实践课题带入科学殿堂，而且还把科学成果从科学殿堂带入现实工作的对策中。作者提出，加强和改进思想政治教育，重在增强有效性，要切实加强和改善党对思想政治教育的领导，真正建设好党的形象工程，不断强化思想政治教育的理论支撑，加快造就精干高效的思想政治教育者队伍，全面推进思想政治教育的创新，始终坚持思想政治教育的鲜明性等。这种基于深厚理论研究的对策研究，站得更高，更有针对性。

总之，沈壮海《思想政治教育有效性研究》给我留下了深刻印象。我认为，该书有以下特点：第一，逻辑严谨，理论性强。作者对问题的研究不仅有严密的理论框架，而且在每一章节中对每一问题的考察，都有非常清晰和严谨的逻辑层次，甚至从语言表达上也可以清楚地感受到这一点。作者用严谨的理论语言来表达思想，使读者的阅读经验彻底地从经验性描绘、对策性建议以及宣传性词语中摆脱出来，有一种进入思辨性极强的古典著作的感觉。第二，内容丰富，旁征博引。尽管书的篇幅不是很大，但内容非常丰富。思想政治教育的有效性这一问题得到了充分的逻辑展开，展现出多层次多角度的丰富内容。作者不仅擅长理论推演，而且善于征引中外文献为我所用。作者对马克思主义经典作家以及中外思想家的有关论述非常熟悉，特别是对经典作家的有关思想有深入细致的发掘和阐发，其中所引用的一些马克思、恩格斯和列宁的论述，是我们通常所不熟悉的。第三，紧扣主题，全面观照。作者的视角专一，但视野极宽。通篇著作紧紧围绕“有效性”三个字来做，但却涉及到了方方面面的问题和内容，实际上是用“有效性”这样一面镜子，一一照出了思想政治教育的全部内容。第四，富于创造，新意迭出。该著作中有许多新的思想，比如关于思想政治教育有效性研究的框架的设立，关于思想政治教育四个子过程的划分，关于思想政治教育内容两个层面的区分，关于思想政治教育的情境与环境的区别，关于思想政治教育活动的可持续性等，都是富于新意的创见。当然，有的创见或许需要进一步论证和推敲，比如关于思想政治教育内容两个层面区别的实质，特别是各自特点的规定，似有费解之处。作者是一位年轻的同志，但已显示出某种思想家的潜质。希望作者继续努力，为思想政治教育的科学化做出自己的贡献。